

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, recamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hava, y en la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Rep.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. . . . . 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. . . . . 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. . . . . 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor. . . . . 5 céntimos ejemplar.  
Por menor. . . . . 10 céntimos ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.752.

Madrid, Martes 1 de Octubre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

**FRANCÉS HABLADO ES LA ESPECIALIDAD DE**  
Mr. Gayllé.—Carmen núm. 20, 2.<sup>o</sup>  
**MME MARIE**  
BARQUILLO, 22, PRIMER DEBECHE  
participa a las señoras de su clientela que por olvido no hayan recibido aviso, que ha regresado de París, con un bonito surtido de novedades para toda clase de confecciones.

**MATESANZ**  
tiene el gusto de participar a las señoras que esperan su aviso para surtir de confecciones y trajes de la más alta novedad, pueden pasar cuando gusten por su establecimiento, PASTAS, 7, 9 y 11, en la seguridad de que podrán admirar los inmensos y elegantes surtidos en cuanto la moda exige, no avisando particularmente por ser innumerables los encargos.

Don Benjamin Espola Manso (cuatro id.).  
José Hernández (cuatro id.).  
Eusebio Boccherini.  
Ramón López Peláez.  
Antonio Goicoechea.  
Adolfo Bonilla (dos premios).  
Felipe García Ontiveros.  
José Gascón Marín (dos premios).  
Eduardo Junco Martínez (tres premios).  
Manuel García de Celis (cuatro premios).

**Medicina.**  
Don Federico Oloriz Ortega.  
Isidoro de la Villa Sanz (dos premios).  
José Palacios Olmedo (tres premios).  
Salvador Ballesteros Sánchez.  
Vicente Calvo Conejo (dos premios).  
Angel Palido Martín (dos premios).  
Cristino Luis Simón.  
César Muñoz Aguilar.  
Agustín del Cañizo García (dos premios).  
José Goyanes Capdevila (tres premios).  
José Gómez Itoiz (dos premios).  
Julian Huarte Echenique.  
Ramiro Arroyo (dos premios).  
José Palancar (tres premios).  
Enrique Suter Ordóñez (dos premios).  
Luis Urrutia.  
Victor Herrero Diaz (tres premios).  
Gustavo Muñoz Diaz (cuatro premios).  
Ramón Ruiz Arnan (tres premios).  
Leonardo de la Peña.  
Celestino Lorenzo Torremocha (tres premios).  
Antonio García Tapia.  
Manuel Marquez Rodríguez (tres premios).  
Francisco Romero.  
Carlos Calleja (dos premios).  
Francisco Corbelli.  
Manuel de Céspedes.  
José María Ortolá.

**Farmacia**  
Don Berenguer Rodríguez (dos premios).  
Isidro Cruzada.  
Manuel Palacios Olmedo.  
Manuel Vidaur.  
Manuel Fernández Galache.  
Cesar Sobrado Maestro.  
Felix Ruiz Garrido.  
Manuel Luis Vicioso.  
Alvaro del Busto (dos premios).  
Adolfo Martínez.  
Manuel Martínez Pacheco (dos premios).  
Marcelo Rivas Mateo (dos premios).  
Luis Arizmendi Simancas.  
Francisco Agustín Murá.  
José Carreras Rámilo.

**Premios extraordinarios**  
**Filosofía y letras.**  
En el grado de licenciado ha obtenido premio D. Felipe Baraso Arroyo.  
**Ciencias**  
Grado de licenciado en Naturales, don Alejandro de Colomina Carolo.  
**Derecho**  
Grado de licenciado, D. Antonio Goicoechea; grado de doctor, D. José María Gutiérrez y Gutiérrez.

**Medicina.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.  
**Farmacia.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.

**Medicina.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.  
**Farmacia.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.

**Medicina.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.  
**Farmacia.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.

**Medicina.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.  
**Farmacia.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.

**Medicina.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.  
**Farmacia.**  
Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.

Algunos emplean una pequeña dosis de alumbre, que echada en una tinaja, aclara el agua al cabo de algún tiempo; pero los prácticos se atienen a los filtros caseros, de excelente resultado y de casi ninguna coste. Una lata de petróleo bien limpia, constituye el recipiente; se agujera el fondo como una criba y sobre él se echa una capa de cisco de un dedo de espesor. Sobre el cisco se echa otra capa de arena, de medio través de dedo. Y ya se tiene el filtro. Para limpiarlo de toda impureza, se hace pasar por él antes de usarlo una olla de agua hirviendo. Este filtro es muy rápido y además purifica el agua, quitándole toda clase de sustancias extrañas que vayan suspendidas en el líquido.

Antes, a partir de las ordenanzas de 1834, los penados se dedicaban a obras públicas, formando destacamentos que servían de desahogo al establecimiento matriz. Y hoy que la población libre ha aumentado, y la criminalidad crecido en proporción dolorosa y alarmante, se hallan las obras públicas suprimidas, y por ende, los destacamentos no existen, y se han reducido los penales a menos de la mitad. De ahí la horrosa hacinamiento en que el recluso fermenta y la horrible ociosidad en que se desprava y consume.

Y no se crea que tanto mal se sufre a bajo precio, mirado sólo en el aspecto económico. El Sr. Lastres, en su elocuente discurso pronunciado en el Congreso el día 1.<sup>o</sup> de marzo del año actual, demostró con irrefutables datos que el delito cuesta a España 30.069.868 pesetas anuales. Para compensación de este gasto y como rendimientos de la población reclusa, sólo aparecen en los presupuestos de la Península 140.000 pesetas como producto total de los establecimientos penales.

Por tales causas, no podemos menos de aplaudir el propósito del Sr. Romero Robledo, de dedicar a los penados a trabajos públicos, como antes se dedicaban, con provecho para ellos, con beneficio para el Tesoro y en bien de la nación, realizando obras como la carretera de Valencia, los canales de Urgel e Isabel II y la misma cárcel Modelo. Y si con los trabajos que realicen los de condenas cortas en la Península se combinan la deportación y establecimiento de colonias penales en Ultramar para los perpetuos y demás forzados, es seguro que a vuelta de poco tiempo se tocarán los benéficos resultados de sistema.

¿Qué se consigue con encerrar en la misma prisión de Madrid a esa chusma delincuente (ratas), por que la chusma galieriana de otros tiempos; a esos ladrones habituales que cuentan las reincidencias por docenas, que algunos han perdido la memoria de las caídas que llevan, que todos se han raspado la vergüenza, a quienes divierte el delito tanto como al obrero laborioso distrae una ocupación, y a quienes la cárcel y sus camaradas atraen más que al honrado trabajador su hogar y su familia?

Y si de esta escoria social pasamos a los grandes criminales, ¿qué se espera de hombres a perpetuidad condenados, reclusos en los presidios de las condiciones y en las condiciones dichas, a quienes se mantiene, se viste y alberga a costa del presupuesto?

Quedan otros, los delincuentes pasionales y los que por primera han caído. Estos son en general gente trabajadora, del campo, no se hallan perversos y desean ejercer su actividad en algo útil, sólo por el provecho que a ellos les reporte, sino también y principalmente por separarse de la odiosa veindad y del repulsivo contacto de los forzados, a quienes miran al principio como monstruos, hasta que con ellos revueltos y en montón pensados, todos aceptan el tono reinante.

Para los no perversos que delinque por pasión, brigadas de obreros en la Península; para los delincuentes habituales y los criminales sangrientos, colonias penales en Ultramar. Eso aconsejan los modernos penólogos, y esos medios nos parecen los más eficaces para resolver el pavoroso problema de la delincuencia y la criminalidad.

FERNANDO CABALSO.  
Madrid y setiembre de 1895.

## EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL APERTURA DE CURSO

Todos los años el día 1.<sup>o</sup> de octubre se congregan en el hermoso Paraninfo de la Universidad Central el claustro de profesores, los alumnos premiados y un numeroso público, en el que no forman la parte menor gallarda representación del bello sexo, para asistir a la solemne apertura de las clases y repartición de premios a la juventud estudiosa que más se ha distinguido en las aulas durante el curso anterior.

La mayoría de los años preside el acto el director general de Instrucción pública ó el rector de la Universidad. En el presente ha acudido el ministro de Fomento.

A la una en punto ocupó el sillón presidencial el Sr. Bosch, sentándose a su derecha el director general de Instrucción pública, a su izquierda el rector, y en los demás puestos los decanos de las diversas facultades y el secretario general de la Universidad, D. Leopoldo Solier.

En los bancos del estrado se veían casi todos los profesores de este claustro y algunos invitados de carácter oficial.

**El discurso.**  
Dada la venia por el ministro, subió a la tribuna el docto catedrático de Antropología, D. Manuel Antón Ferrándiz, encargado del discurso reglamentario.



Dr. D. Manuel Antón Ferrándiz. Catedrático de Antropología.

**RAZAS Y NACIONES DE EUROPA** se titula el eruditísimo trabajo del señor Antón. Nadie mejor que él, nos atreveremos a decir, podría en España desarrollar este interesante y tan discutido tema antropológico.

Desde sus primeros años ha consagrado Antón Ferrándiz todas sus actividades a la investigación y estudio de la antropología en general y muy especialmente en la parte referente a España, donde ha señalado el primero la existencia de la raza de Cromagnon.

Teniendo en cuenta estos datos, huelgan aquí los elogios que pudiéramos hacer del discurso.

En él apunta el Sr. Antón Ferrándiz el estado de la famosa *Controversia Arya*; cita las opiniones de numerosos antropólogos acerca del origen del tronco ario, que los autores colocan en las elevadas mesetas del Pamir.

Sostiene el carácter mogólico de las razas primitivas de Europa, y considera dividido este continente en tres regiones paralelas con caracteres especiales conservados a través de los siglos a pesar de los repetidos cruzamientos.

De dichas regiones, la septentrional abunda en ejemplares de la raza teuto-scandinava, corpulenta, de estatura elevada, pelo claro, rubio ó amarillento, cabeza alargada, nariz prominente, ojos azules y temperamento melancólico y grave.

En la región central domina una sola raza, la celto-eslava, ó mejor liguro-eslava, de tipo braquicéfalo, cara cuadrada, pelo oscuro ó castaño, estatura mediana, el tórax extenso, la complexión recia y el humor vivo y alegre.

En la zona meridional ó mediterránea distingue el sabio catedrático dos tipos frecuentes: uno, que él llama raza libio-iberica, de buena estatura, dolicocefalia moderada, cara de óvalo con los pómulos un tanto acentuados, nariz recta y algo prolongada, ojos pardos, bien puesto de hombros, un poco angosto de caderas y de genio franco y resuelto; y un segundo tipo que corresponde a la raza semita de los lingüistas y syro-árabe de Pritchard, pequeño, dolicocefalo y dolicocefalo, de nariz aguilada, ojos grandes y oscuros, fino de miembros y de carácter ansioso, inquieto y nervioso.

Añade el Sr. Antón Ferrándiz en su discurso que la raza que él denomina libio-iberica vive, con ejemplares

de pura sangre en toda la cordillera cantábrica, desde el Pirineo a Galicia, y más ó menos mezclada en toda nuestra Península, la Italia y Grecia antigua.

Más allá, en el Asia Menor, se pierde, para ser reemplazada por sangre syro-árabe, que la penetra y la inunda además en toda la región mediterránea.

¶ Parece como si avanzando la última desde el Oriente, y desde el Occidente la otra, por ambas orillas del mar, se compenetraron hasta confundirse.

La falta de espacio nos impide dar una acabada idea de tan hermoso discurso, que valió a su autor grandes aplausos y calurosas felicitaciones del ministro y todos sus compañeros de claustro.



Excmo. Sr. D. Francisco Fernández y González. — Rector de la Universidad Central.

**Distribución de premios.**

Quando terminó su discurso D. Manuel Antón, se procedió a la repartición de premios a los alumnos de los institutos del Cardenal Cisneros y San Isidro, escuela superior de Comercio, escuela de Diplomática y las diversas facultades universitarias.

Por no hacer interminable la lista de premiados, damos solo los nombres de los alumnos de la Universidad y facultades adjuntas.

### PREMIOS ORDINARIOS

#### Filosofía y letras.

La lista de los alumnos premiados de la Universidad Central, es la siguiente:  
Don Constantino López.  
Pedro Tobar Gutiérrez.  
José Gómez Angel.  
Modesto Jiménez de Bentrosa (tres premios).  
Alfonso Pogonoski Martín.  
Doña María Goyri.

#### Ciencias.

Alumnos premiados:  
Don Francisco Fernández Alonso (dos premios).  
Francisco Tello Muñoz (dos premios).  
Antonio Gascón Miramón.  
Virgilio Toledano Fernández.  
José María Frontera.  
Alejandro de Colomina Carolo (tres premios).  
José Gabriel Alvarez Ude (dos premios).

#### Derecho.

Alumnos premiados:  
Don Benito Bazaco García (tres premios).  
Rafael Atard González.  
Valentin Gutiérrez Solana.  
Enrique Sánchez Pastor (dos premios).  
Pedro Tobar Gutiérrez (tres premios).  
José Ruperto Carrascosa.  
Aurelio Conejo Sola.  
José Martínez Rodríguez.  
Enrique García Herreros (dos premios).  
Manuel Guerra Cortés.  
Mariano Lolomo Reina.  
Dionisio Padraza Diaz.  
José Acedo Llarrea (dos premios).  
Francisco Barrera Jurado (dos premios).  
César Cervera Cereña.  
Florencio Alonso Linares.  
Ramón Saenz de Haredia.  
Mariano Gómez Bravo (dos premios).  
Miguel Casado Moreno (dos premios).  
Felipe Barreno Arroyo (tres premios).  
Nicolás Díaz Pabón.  
Pablo Díez Cuatrecasas.  
Abraham Vázquez Elejido (dos premios).  
Pascual Domenech Marín.  
José de Domingo Berástegui.  
Miguel Ricardo Becerro.  
Ramón Rodríguez Muñoz (tres premios).

Manuel Arizmendi Simancas (dos id.).  
Francisco cobos Notario (dos id.).  
Enrique Agrasot González (dos id.).  
Hedelfonso Fernández Feijó.  
Eugenio López de Sá (dos premios).  
Pablo García Echevarría (dos id.).

### Medicina.

Don Federico Oloriz Ortega.  
Isidoro de la Villa Sanz (dos premios).  
José Palacios Olmedo (tres premios).  
Salvador Ballesteros Sánchez.  
Vicente Calvo Conejo (dos premios).  
Angel Palido Martín (dos premios).  
Cristino Luis Simón.  
César Muñoz Aguilar.  
Agustín del Cañizo García (dos premios).  
José Goyanes Capdevila (tres premios).  
José Gómez Itoiz (dos premios).  
Julian Huarte Echenique.  
Ramiro Arroyo (dos premios).  
José Palancar (tres premios).  
Enrique Suter Ordóñez (dos premios).  
Luis Urrutia.  
Victor Herrero Diaz (tres premios).  
Gustavo Muñoz Diaz (cuatro premios).  
Ramón Ruiz Arnan (tres premios).  
Leonardo de la Peña.  
Celestino Lorenzo Torremocha (tres premios).  
Antonio García Tapia.  
Manuel Marquez Rodríguez (tres premios).  
Francisco Romero.  
Carlos Calleja (dos premios).  
Francisco Corbelli.  
Manuel de Céspedes.  
José María Ortolá.

### Farmacia

Don Berenguer Rodríguez (dos premios).  
Isidro Cruzada.  
Manuel Palacios Olmedo.  
Manuel Vidaur.  
Manuel Fernández Galache.  
Cesar Sobrado Maestro.  
Felix Ruiz Garrido.  
Manuel Luis Vicioso.  
Alvaro del Busto (dos premios).  
Adolfo Martínez.  
Manuel Martínez Pacheco (dos premios).  
Marcelo Rivas Mateo (dos premios).  
Luis Arizmendi Simancas.  
Francisco Agustín Murá.  
José Carreras Rámilo.

### Premios extraordinarios

#### Filosofía y letras.

En el grado de licenciado ha obtenido premio D. Felipe Baraso Arroyo.

#### Ciencias

Grado de licenciado en Naturales, don Alejandro de Colomina Carolo.

#### Derecho

Grado de licenciado, D. Antonio Goicoechea; grado de doctor, D. José María Gutiérrez y Gutiérrez.

#### Medicina.

Grado de licenciado, D. Manuel Marquez Rodríguez; grado de doctor, D. Arturo Pérez Fábregas.

#### Farmacia.

Grado de licenciado, D. Manuel Martínez Pacheco.



Excmo. Sr. D. Alberto Bosch y Fustegueras. — Ministro de Fomento.

### HABLA EL SR. BOSCH.

El señor ministro de Fomento se levantó, y con brillante entonación pronunció el siguiente discurso:  
«Señores:  
Felicitó al catedrático D. Manuel Antón por su brillante discurso, por medio del que ha llevado en este acto la voz elocuente del claustro de la Universidad Central. Hoy la enhorabuena a los jóvenes premiados. Los muchos premios concedidos y el recuerdo de que algunas veces recaen cuatro premios ordinarios y uno extraordinario en un solo alumno, abren el corazón a la esperanza y demuestran que se mantiene aquella viveza de ingenio peculiar de los españoles.  
Es la apertura del curso académico una solemnidad que se repite todos los años; pero que tiene el extraordinario privilegio de que se presenta como nueva cada vez que se repite, sin duda porque consideramos y no podemos menos de considerar, siempre antigua y siempre nueva la sucesión de las generaciones.  
Surgen las generaciones una tras otra en el campo de la vida, representadas por las peripecias y las vicisitudes de la huma-

### EL PROBLEMA PENAL

La prensa atribuye al Sr. Romero Robledo, ministro de Gracia y Justicia, un pensamiento, tan acertado y oportuno en las actuales circunstancias, como eficaz y fecundo en resultados y bienes si se tradujese en hechos, si llegara, por fortuna, a encarnar en la realidad y en la práctica. Consiste el pensamiento en dedicar a los penados a trabajos de obras públicas.

Antes de ahora lo he dicho, y creo no será ocioso el repetirlo, que cuando un mal intenso se siente, cuanto más se exterioriza y más de relieve se presenta, más motivos se dan para buscar los remedios y más ocasiones se ofrecen para atender a su necesaria y perentoria curación.

Existen en nuestras prisiones (penales y cárceles) 20.000 penados, la mayor parte de ellos en la ociosidad más nociva y en la más degradante ayeción. Esa legión de culpables se compone de individuos jóvenes y vigorosos, que antes de delinquir se dedicaban al trabajo, y antes de ser condenados se mantenían a sí propios y mantenían a los suyos, y después de haber delinquido, después de haberse dictado sentencia condenatoria contra ellos, se les amonesta en hediondos penales, se les obliga a vivir en la holganza y se les acostumbra a comer sin trabajar. ¿Qué resulta de aquí? Que la hacinación presidial produce su natural y pernicioso fermento y la ociosidad forzosa engendra los vicios más reprobados, cuyo virus rápidamente se extiende y se inocula en la población reclusa.

Parece, según el espíritu de la ley, según las doctrinas correccionistas, según el nombre de penitenciarías que llevan nuestros presidios, parece que el delincuente que entra a extinguir en un penal su condena, sólo pensamientos de enmienda, sólo ideas de corrección, sólo temores al mal y horror y repulsi6n al delito debieran acompañarle y seguirle y ejercer en su espíritu la benéfica, saludable y bienhechora acción a que se aspira.

Mas, por desgracia, acaece cosa enteramente distinta, contrapuesta y antitética. No otro resultado pueden dar las detestables condiciones de los inmundos presidios, profundas sentinas de vicio y de corrupción. Sería sueño quimérico pretender que corrigieran tales antros, y fuera vana ilusión y equivocada creencia confiar en que producen escarmento.

Tantos elementos de la delincuencia y del mal se amontonan, tal ambiente se produce en su recinto, que los confinados de perversa índole, los ya curtidos en la vida criminal tienen a mano múltiples y poderosos factores para continuarla y desenvolverla en progresión creciente; y los que pudieran llamarse novicios en la casa, aquellos no poseídos de la perfidia y maldad que distingue a los maestros, tocan con tales alicientes, con tantas fuerzas impulsivas al delito, que los atraen, los empujan y sujetan a esa maldiceida enseñanza de la perversidad y del crimen.

Se cultivará la ciencia cual hoy felizmente se cultiva, pero sus destellos y sus resplandores no llegarán a esclarecer la oscuridad de las capas sociales interiores del bajo fondo que en los presidios fermenta, si los presidios no se cambian, mejoran y purifican; se tendrán tribunales, quizá más de los que las necesidades exijan, pero esos tribunales funcionarán sin resultado provechoso en tanto no se coloque al sentenciado en condiciones de enmienda y de mejora; existirá una administración más ó menos complicada, más ó menos embarazada ó expedita, pero su administración se moverá en un círculo vicioso, sin conseguir nada útil y aumentando por todos conceptos la pesada carga del contribuyente que le alimenta y sostiene, si nuestro sistema penal no se cambia en sentido progresivo; se tendrá un crédito presupuesto gravitante sobre la honradez y el trabajo, pero ese presupuesto se consumirá sin fruto en los establecimientos, si las sumas no se invierten con exacto conocimiento de la enfermedad cancerosa que se sienta y con el tino y la habilidad que exige la aplicación del necesario cauterio; se encerrarán por una parte los desgraciados, los delincuentes, pero saldrán por otra los foragidos, los criminales.

Este escribía hace dos años en un libro (*Estudios Penitenciarios*) y esto es aplicable hoy. Ciertamente de entonces a la fecha se han introducido algunas mejoras; pero tales mejoras no pasan de meros paliativos, son velos con que se cubre y malvenda la herida, dejando la gravedad al mal y la enfermedad sus raíces. Se necesita un cambio de proceder, una radical transformación de sistema.

La mayor parte de los presidios que hoy tenemos fueron edificados para conventos en pasados siglos, y en su mayor parte también se hallan ruinosos y anunciando a más andar su derrumbamiento próximo. Sin estas deplorables condiciones, sin estos achaques de vejez, no valdrían para el fin penitenciario, porque nunca el convento levantado por el ardor de la fe para morada de religiosos entregados a la oración y a la vida contemplativa, podrá servir para albergue de delincuentes ni para represión de criminales. Pero a más de esto, a más de la falta de condiciones para el fin que llenar debieran hoy los citados edificios, existe otra circunstancia muy digna de tener en cuenta. En 1844 eran 29 los penales exis-

### Para aclarar el agua.

En vista de la persistencia de la turbia, la gente comienza a adoptar sus precauciones por si llegara el caso de tener que declarar potables a viva fuerza las que un día fueron cristalinas aguas del Lozoya.

Edición de la noche

PENSIONES

Se han concedido cincuenta céntimos peseta diarios a los parientes de reservistas de 1891 que van a continuación:
A Anastasia Castellanos Villamayor, esposa de Antonio Redondo Castro, abonados por el regimiento reserva de Ciudad Real, número 89.
A Gabino Paulo Plano, padre de Francisco Paulo Raftero, por la zona de reclutamiento de Zaragoza, núm. 55.
A Manuel García Salas, padre de Manuel García Medrano, por el regimiento reserva de Calatayud, núm. 111.
A Catalina García Garcil, esposa de María Cerdá García, por la zona de reclutamiento de Burgos, núm. 11.
A Saturnina Pérez Garrido, esposa de Leon Sanz Cuero, por la zona de reclutamiento de Madrid, núm. 58.
A Esperanza Físter Larzá, esposa de Francisco Paloma Buisan, por la zona de reclutamiento de Huesca, núm. 47.
A Valentina Solanas Gil, madre de Manuel Isaac Solanas, por la zona de reclutamiento de Zaragoza, núm. 55.
A Nicasia Fernández Pastor, esposa de Ramón Varón Sevillano, por el regimiento reserva de Ciudad Real, número 83.
A Benita Espí Coria, esposa de Mariano Menéndez Abad, por la zona de reclutamiento de Madrid, núm. 58.
A Agustina Esteban Bogar, esposa de Felipe Galante Marcos, por el regimiento reserva de Salamanca, núm. 108.
A María Burcet, esposa de Juan Mir Nouell, por el regimiento reserva de Matagorda, núm. 60.

Un periódico militar insiste en la conveniencia de que se dé por el ministerio de la Guerra cuenta exacta de las bajas que se produzcan en el ejército de Cuba.
Ya en días anteriores dijimos que el general Azcoárraga ha dispuesto que se faciliten a los interesados, en la sección correspondiente, cuantas noticias existan referentes a la salud de cualquier jefe, oficial ó individuo de tropa del ejército de operaciones.
Además, para que los expedientes que de viudedad ó orfandad se incoen no sufran retraso, ha dictado recientemente el ministro una real orden disponiendo que no es necesario unir la partida de defunción, sino que basta un certificado expedido por el ministerio, de conformidad con los partes de defunción comunicados por el capitán general de la gran Antilla.

En Alcoy ha sido asesinado el fabricante de paños D. Vicente Abad.
El autor del crimen aún no ha sido habido.

Han sido destinados al ejército de operaciones de la isla de Cuba:
D. Manuel Boado Novos, segundo teniente de la escala de reserva retribuida.
D. Ramón Novoa Gutiérrez, con igual empleo que el anterior.
D. Juan Ramos Portal, capitán de infantería.

- Y los comandantes de infantería:
D. Alfredo Sierra Aguado.
D. Juan Guerrero de Escalante.
D. José Tomás Ferrer.
D. Pedro Rodríguez Ramírez.
D. Luis Domínguez Gola.
D. Fernando Lizcarró Fernández.
D. Norberto Fernández Chicarro Santos.
D. Francisco Gallego Infante.
D. Antonio González Randó.
D. Lorenzo Chaliar Cortés.
D. Gervasio Ochoa Miguel.
D. Torcuato Trárrago Torres.
D. Ramón Guedea Calderón.
D. Benito Márquez Martínez.

El miércoles de esta semana se verifican en el Conservatorio los ejercicios de oposiciones a las pensiones de música.
Los exámenes de canto comenzarán a las tres de la tarde, y los instrumentistas a las cuatro.

Por la dirección general de Obras públicas se ordenó ayer al ingeniero jefe de caminos de la provincia de Zaragoza, la recepción del puente metálico sobre el río Ebro, cuya inauguración ha de presidir el señor ministro de Fomento en las próximas fiestas del Pilar.

Antes que regrese el presidente del Consejo de ministros, saldrá para San Sebastián el señor ministro de la Guerra para pasar ocho días en la capital de Guipúzcoa.

El señor ministro de Ultramar estuvo ayer tarde en la estación del Mediodía a despedir al Sr. Romero Robledo.

Cubierto por completo el turno primero en el teatro de la Comedia, la empresa nos suplica hagamos constar a sus favorecedores, que sólo puede admitir abonos a los turnos segundo y tercero.

Para la noche de la inauguración no quedan ya disponibles butacas ni palcos.

Ha sido destinado a las islas Filipinas el oficial primero del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Angel Arcaí Guerrero.

Por méritos de guerra en la campaña de Cuba, se ha otorgado la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y la pensión de 750 pesetas mensuales, vitalicia, al guardia civil de la comandancia de Santiago de Cuba, Emilio Aguilera Flor.

Se encuentra en Madrid, después de su excursión veraniega por varias provincias del Norte, nuestro querido amigo el inspector general de primera enseñanza y secretario del jefe del gobierno, D. Atanasio Morán.

Si el mal tiempo que reina en Escocia lo ha permitido, ayer han debido zarpar de Glasgow los cañoneros Herán Cortés, Piñero y Vaco Núñez de Balboa, que van provistos de todo el armamento y elementos de combate necesarios.

La casa Thompson ha cumplido sus compromisos con exceso, puesto que ha entregado los buques veinte días antes del plazo señalado en el contrato que terminaba el 12 de octubre.

Dentro de pocos días serán embarcadas en Cádiz, en el vapor Pinillos, cuatro cañoneras de las que allí se construyeron, y que saldrán para Cuba el 10 del mes de octubre.

La sociedad Facultativa de Ciencias y Letras ha suspendido hasta nuevo aviso la sesión que había anunciado para ayer, con el fin de proceder a la renovación de junta directiva para el curso de 1895-96.

El ingeniero agrónomo Sr. Botija, jefe de los trabajos de ensayo de rectificación de cartillas evaluativas que se llevan a cabo en la provincia de Granada, ha telegrafiado

Acaba de tenerse noticia de que el día 24 último, una columna, mandada por el teniente coronel del batallón de Granada, D. Antero Rubin, alcanzó en el Potrero de Las Varas, jurisdicción de Sancti-Spiritus, a un importante núcleo de filibusteros, cuyo número se hace ascender a 2.000.

La columna de nuestro ejército, mandada por el teniente coronel Rubin, componiase de compañías de los batallones Granada, Zamora y Chicliana y secciones de caballería de los escuadrones de Numancia y Princesa.

El número de nuestros soldados no pasaba de 700.
La fuerza rebelde se componía de las partidas de Serafín Sánchez, Castillo, Zayas, Periquito Pérez y el mulato Legón.

Encontráronse los combatientes en las inmediaciones del citado potrero, y a pesar de la superioridad numérica del enemigo, el teniente coronel Rubin atacó desde luego.

Dividíase nuestra columna en dos secciones.
Mandaba una el teniente coronel Rubin, y la otra el comandante del batallón de Zamora, Sr. Alonso.

El combate fue duro.
Nuestras tropas consiguieron desalojar de sus posiciones a los rebeldes.

Después de una larga resistencia de éstos, tuvieron que declararse en fuga, no obstante hallarse convenientemente parapetados.

El número de los muertos de las partidas se hace ascender a 40.
Los heridos son bastantes; no se ha podido precisar el número.

Murió el mulato Legón, de mucho prestigio entre la gente de color.
Han sido heridos Serafín Sánchez y su cuñado Peña.

Ambos peleaban en primera línea, animando a sus secuaces.
Nosotros hemos tenido 11 heridos y tres contusos.

Entre los heridos se halla el teniente coronel Rubin.
Este señor, cuya bravura es superior a todo elogio, recibió un balazo en el muslo izquierdo.

Por fortuna, la herida sufrida por el señor Rubin se considera leve.
Se da gran importancia a este combate, tanto por el número de enemigos vencidos cuanto por las posiciones que ocupaban.

Los soldados se han batido con singular bizarría.
Londres 30.
(Recibido el 1.º)

The Times publica un despacho de la Habana diciendo que la partida de José Maceo ha emprendido un movimiento con dirección a Occidente.—Fabra.

Presentación.
Desde que ha aumentado el número de los soldados españoles, aumenta también el de los rebeldes que se presentan pidiendo indulto, según telegramas de Cuba.

Ultimamente se ha presentado en Sagua trece hombres con armas pertenecientes a la partida de Serafín Sánchez, de cuya derrota acabó de dar noticia.

Por correo ha llegado la propuesta para el ascenso a general de brigada del coronel Sr. García Aldave, y en breve se firmará el correspondiente decreto.

Se ha dicho que hoy ó mañana quedará firmada la real orden de Guerra incluyendo en la categoría de segundos tenientes de la reserva gratuita a los sargentos licenciados que sufrieron recientemente examen, y reúnen las condiciones necesarias para poder ser destinados al ejército de Cuba.

De ellos podrán marchar algunos, los más antiguos, en uno de los próximos correos para cubrir vacantes de subalternos.

Embustes americanos.
El periódico Las Nuevedades de Nueva York que tan brillante campaña viene haciendo en favor de la causa española, apenas si tiene espacio en sus columnas para desmentir los groseros embustes que acerca de la guerra de Cuba publica una parte de la prensa norteamericana.

Los canards son de tanto bulto y tan inverosímiles, que no sabemos como hay, no ya quien los crea, pero ni siquiera quien los lea.

El Liberal recibe de Londres el siguiente despacho telegráfico:
The Times publica un telegrama de la Habana, fecha 25, que aun cuando pocas, publico algunas noticias nuevas.

La situación de las cosas es, prácticamente, la misma que antes.
En los últimos días han ocurrido varios encuentros y escaramuzas en la provincia de Santa Clara, teniendo las tropas y los insurrectos, éstos en mucho mayor número que aquéllas, considerable número de muertos y heridos, sin ventajas substanciales, bien que nuestros soldados hayan quedado casi siempre victoriosos.

José Maceo, que no ha muerto, a pesar de cuanto se ha dicho, ha abandonado las fuertes posiciones que ocupaba cerca de Guantánamo, moviéndose más hacia el Oeste.

Dos pequeñas expediciones filibusteras han desembarcado estos últimos días en la costa Este.

Un telegrama de Londres dice con referencia a otro de Kingston (Jamaica) que una importante expedición de insurrectos cubanos ha salido de Santo Domingo para dirigirse a otra que se proyecta (no se dice donde), cuyo objeto es desembarcar en Puerto Rico.

Las autoridades de Kingston (Jamaica) han decidido abrir una investigación con motivo de disparos hechos por un cañonero español entre el vapor Alameda la línea Atlas, y en caso de que se confirme que el cañonero excedió sus derechos, se pedirá una explicación a España.

De las declaraciones recibidas hasta ahora, resulta que el cañonero hizo sus disparos sin balo.

Le Figaro, que hasta ahora parecía un tanto benévolo para los insurgentes, concluye por abrir los ojos a la verdad, y en un sensato artículo, autorizado con la firma de Jacques Saint-Cere, reconoce que los in-

surrectos han sido impotentes para sacar partido de la época de las lluvias, tan favorable para ellos, y que coincidió con el período de preparación del ejército español.

Y sigue diciendo:
Terminadas estas circunstancias favorables para los rebeldes, sin haber ocasionado a las tropas españolas ni una sola derrota de importancia, ahora lo lógico es que los españoles, preparados y con buen tiempo, demuestren palpablemente su superioridad de todo género.

Esto en el terreno militar; políticamente es absurdo admitir que una población de dos millones de almas, cuyas tres cuartas partes son blancos, pueda ser regida por estadistas de la raza negra; y la revolución no podría triunfar sin dar participación preponderante a los Maceos y demás congéneres, que son en la manigua los más firmes apoyos de la rebelión.

Hasta aquí Le Figaro.
Celebramos que el triunfo material de nuestras armas vaya precedido y favorecido por el triunfo moral sobre la opinión en el extranjero.

Varios empleados de la Habana han dirigido una carta por medio de los periódicos, a los que disfrutan haberes del Estado, provincia ó municipio y no pertenecían a ningún instituto armado, tomando por lema las siguientes frases de un discurso del señor general Martínez Campos:

«Aquí tenemos que huir de distinciones y ser muy españoles, eso sí, pero revelar el españolismo en los hechos y no en las palabras.»

En el escrito se propone:
«Ceder cada mes un día de haber durante el tiempo mínimo de un año ó máximo que requieran las circunstancias, para que el insigne general premie, aparte de hacerle la patria, a todos los inutilizados en campaña, y socorra a las familias pobres de los fallecidos en el campo de batalla á consecuencia de heridas y enfermedades propias de los azares de esta guerra y del clima.»

La Exposición escolar del Centro Instructivo del Obrero es digna de visitarse. Las secciones de dibujo, modelado, flores y labores merecen gran atención, por el adelanto que revelan los trabajos ejecutados y por la pericia de que hace alarde el magisterio. Los bocetos de Piquer, Lanza, Amboage, Figueroa y Pontejos constituyen otros tantos modelos esculturcos.

De Alcabete nos escribe nuestro correspondiente con fecha 28:
«Mal informado, dije que D. Alfredo Muñoz había ido á Chinchilla como actuario, con motivo de la alteración del orden en aquel penal, siendo así que dicho señor fué para instruir expediente gubernativo, y como actuario para instruir diligencias lo fué el escribano de este juzgado D. Samuel Cano.»

Deseo que cada uno quede en su puesto.
En Valencia circulan desde hace algunos días billetes falsos de 100 pesetas.

En Coruña fundó ayer mañana el vapor correo francés Washington, que venia de la Habana y escalas, conduciendo carga general, 151 tripulantes y 88 pasajeros. El referido buque no ha tenido novedad durante la travesía.

Brevemente darán principio los ejercicios de oposiciones al cuerpo de Sanidad Militar.

PÉSAME SINCERO.
Hace días que falta á su despacho del negociado de la prensa, en el ministerio de la Guerra, el ilustrado publicista teniente coronel Sr. Arrue; el motivo es la pérdida súbita de una preciosa hija de cuatro años de edad. No habrá un periodista que no sienta en el alma la desgracia que aflige al Sr. Arrue; pues todos le profesamos la más viva simpatía, sin que hagamos otra cosa que corresponder á las nobles condiciones de carácter é inteligencia que le adornan. Reciba nuestro querido amigo el más sentido pésame.

El comandante Olavarría.
Ayer ha salido para Santa Cruz de las Palmas, nuestro querido amigo D. Eugenio Olavarría, escritor ingeniosísimo que hacía tiempo colaboraba en El Ejército Español.

No creemos que los motivos del traslado del Sr. Olavarría hayan sido otros que las necesidades del servicio, pues hace tiempo que los ministros de la Guerra no consideran como ofensa la oposición de los escritores en asuntos profesionales.

De todos modos, deseamos vivamente, y fundadamente esperamos que cesando las necesidades del servicio actual, pueda nuestro amigo volver más cerca de los que tanto apreciamos sus condiciones personales y sus dotes de periodista.

TEATRO REAL.
En la imposibilidad de cumplir su contrato con la empresa la señora Cerne, por encontrarse gravemente enferma en Milán, ha sido contratada la Sra. Emilia Corsi, artista de reconocido mérito y que viene funcionando en los principales teatros de Europa.

En breve llegará el maestro Goula y empezarán en seguida los ensayos de orquesta.

Los pintores escenógrafos Bussato y Amalio han comenzado á preparar sus trabajos para la nueva ópera Tristán é Isolda.

La inauguración de la temporada comenzará del 15 al 17 del mes actual con la Africana, en la que tomarán parte la tiple señora Fierens, el tenor Marconi y el barítono Menotti.

La Darcée hará su debut con la Traviata.

La señorita Corsi hará su debut con el papel de Elsa en la ópera Lohengrin, en cuya partitura tomarán parte la señora Leonardi y el tenor Garulli.

Se ha prorrogado la matrícula gratuita de taquígrafa en la Sociedad Económica hasta el 14 del actual. Las clases comenzarán el día 15.

La interrupción de las comunicaciones á causa de las tormentas, y la falta de papel de pagos al Estado en las expendedorías, ha obligado al gobierno á prorrogar hasta el día 10 del actual el plazo de la matrícula ordinaria en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Ha sido nombrado deán de la catedral de la Habana D. Toribio Martín Balaustegui, secretario de Cámara y gobierno que fué de aquella diócesis.

La Gaceta ha empezado hoy á publicar el escalafón provisional de los funcionarios dependientes del ministerio de la Gobernación, con objeto de que los interesados puedan formular sus reclamaciones hasta el día 1.º de diciembre próximo.

Han llegado á Alicante los célebres andarrines franceses MM. L. Vicent y R. Rédel, quienes, en virtud de una apuesta, deben recorrer en 120 días 6.000 kilómetros á pie, sin llevar dinero y con sólo el auxilio de la caridad pública.

Antes de que se llevase á efecto, ha sido descubierta en Valencia la fuga que tenían preparada varios reclusos de la cárcel de aquella capital.

Continúan las conferencias para llegar á un acuerdo entre el gobierno y la Compañía Arrendataria de Tabacos, respecto á la reorganización del cuerpo de inspectores del Timbre.

Al efecto, el director de la Compañía, señor Delgado, y una comisión de consejeros han conferenciado hoy con el señor ministro de Hacienda acerca del asunto, cuya solución no se hará esperar.

De Cádiz ha salido para Tarifa personal de Obras públicas y un buzo, para continuar los trabajos de la voladura del bajo Cabezos.

COGNAC HENRI GARNIER & C.º
A. Porras, Dentista, Arenal, 22, dupide.

A pesar de las inundaciones ocurridas en Alhama de Aragón, los bañerías «Terminos de Mathieu», «San Fermín» y «Guajardo», han seguido y siguen funcionando con perfecta regularidad y sin que ninguno de sus servicios haya experimentado el más leve entorpecimiento en su marcha.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier & C.º de Pasajes (Guipúzcoa), superan á todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Continúa, como de costumbre, favoreciendo el público el teatro Lara.

La robotica, La criatura y Los asistentes, siguen dando grandes entradas. Se prepara la reprise de la graciosa comedia de Enrique Gaspar, titulada La casa de baños, y el estreno del juguete cómico, en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulado El otro mundo.

El emperador ha recibido hoy en audiencia solemne al embajador de España, señor marqués de Hoyos, quien le ha entregado sus cartas credenciales, cambiándose con este motivo los discursos de rubrica.—Fabra.

Disturbios en Hungría.
Buda-Pesth 30.
(Recibido el 1.º)

Según noticias de Bekes y Gylas, han estallado allí graves desórdenes.
La gendarmaría intervino para restablecer el orden, resultando un muerto y once heridos.

Se ha abierto una información para averiguar las causas del conflicto, pues el gobierno carece de detalles precisos.—Fabra.

NACIONALES
Averías del acorazado «Infanta María Teresa.»
Bilbao 30, 5'45 t.

Acabó de obtener noticias fidedignas acerca de las averías que tiene el acorazado Infanta María Teresa.

Soltáronse las planchas y cuadernas en el perímetro que sufrió las averías, procediéndose á su enderezamiento, y seguramente si el barco no fuese de excelente construcción se hubieran roto estas planchas al encallar ó también á su entrada en dique. También se hubiera verificado la rotura de las planchas al acostarse de cama, harto estrecha para un buque de tanta manga.

Las máquinas sufrieron también algunos desperfectos.

Las abolladuras sufridas por el acorazado se repararán á martillazos.

Las máquinas de dos lanchas de vapor se encuentran en malísimo estado, y una de ellas inservible.

El alumbrado eléctrico está casi todo inutilizado.

El coste total de las reparaciones ascenderá á un millón de pesetas, próximamente.—Coll.

Fiesta benéfica.
Bilbao 30, 11'30 t.

Se ha verificada esta tarde la corrida de toreros á beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Cuba.

La entrada, un lleno, aunque no completo.

Al salir las cuadrillas fué objeto de una ovación el califa cordobés, quien ocupaba un palco.

Los toreros dieron bastante juego; algunos de ellos eran de respeto; mataron dos caballos.

Los lidiadores, muy valientes, expusieron muchas veces á recibir cornadas.

Un picador, que cayó del caballo, fué trasladado á la enfermería.

También un peón se produjo una contusión al saltar la barrera.

Después de la corrida hubo carreras de cintas, en las que tomaron parte 16 jinetes.

Esta segunda parte de la fiesta resultó un poco desordenada. Algunos jóvenes se cayeron de los caballos.

El público salió disgustado, debido á la poca formalidad observada, pues no se ha cumplido el programa anunciado.—Coll.

Incendio.
Cádiz 30, 5'15 t.

Comunican de Tarifa que un incendio ha destruido el depósito de corchos que en dicha ciudad poseen los señores de Larios.

Las pérdidas materiales se calculan en mil duros.—Enciso.

Las averías del «Alfonso XII.»
Cádiz 30, 5'10 t.

El miércoles fundeará en esta bahía el crucero Alfonso XII, que viene con objeto de reparar averías que ha sufrido recientemente.

Se ha suspendido la botadura de la cañonera Caño. Se efectuará mañana.

Las pruebas oficiales de la cañonera Barraca se verificarán el miércoles ó jueves.—Enciso.

Para Cuba.
Cádiz 30, 5 t.

Ha zarpado con rumbo á Cuba el trasatlántico Cataluña, el cual conduce, entre otros pertrechos, dos millones de cartuchos y 48 bultos que contienen medicamentos.—Enciso.

Toros.
Murcia 30, 6'40 t.

Los toros de Urdaba lidiados hoy resultaron regulares.

Caballos muertos, 7.
Parrao y Padilla estuvieron muy bien; fueron objeto de grandes ovaciones.

En la lidia de uno de los toros, Lagartija recibió una cornada.—El correspondiente.

Horrorosa tormenta.
Palma 30, 5'10 t.

Esta madrugada se desencadenó sobre esta ciudad una horrorosa tormenta.

Una centella cayó en la iglesia de San Francisco y derribó un pequeño torreón.

Otra chispa ha hendido un árbol sobre la muralla.

Varios carabineros que prestaban servicio quedaron medio asfixiados.—Gelabert.

El Ayuntamiento de Palma.—Acuerdo tomado.
Palma 30, 5'15 t.

Con asistencia de trece concejales fusionistas, cinco conservadores, dos republicanos y un carlista, ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento de esta ciudad.

A propuesta del concejal carlista, el Ayuntamiento acordó adherirse á las protestas de los obispos contra la fiesta de Roma.

En pro de la proposición votaron todos los concejales, á excepción de los republicanos.

Uno de éstos, dijo que consideraba como una extralimitación del Ayuntamiento el acuerdo tomado, tratándose de una nación amiga, como lo es Italia.

Se asegura que el cónsul italiano ha reclamado por la vía diplomática.—Gelabert

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Una victoria.—Rolloff derrotado.—750 contra 2.500.—Jefe herido.—Cabecillas muertos y heridos.

Habana 30.
(Recibido hoy 1.º, á las 12'25 m.)

General encargado del despacho á ministro Guerra:
Ayer columna teniente coronel Rubin, con 700 hombres y 50 caballos, batió partidas Rolloff, Serafín Sánchez, Castillo, Reyes, Segón y otros, en número de 2.500 insurrectos, en camino de San Ambrosio á Manacas, sitio denominado Limpías Bajas; tuvimos 14 heridos, entre ellos jefe columna, siendo numerosos del enemigo, dice lo fueron Sánchez y Segón.

Entre los muertos figura titulado capitán Ruperto Panar.—Arderius.

Martínez Campos de viaje.
Habana 30.
(Recibido á las 7'50 n.)

General en jefe ha salido para las Villas.—Arderius.

Telegrama de El Imparcial sobre la misma acción:
«Habana 30.

Los insurrectos han sido batidos en territorio de Sancti-Spiritus, recibiendo un terrible castigo.

Sigue la animación.

Veles Málaga 30, 210 t. La animación que reina en la feria es extraordinaria. El mercado de ganados, concurrencialísimo; se hacen bastantes transacciones.

Los cinco novillos, pertenecientes a la ganadería del marqués de Tamará, lidiados esta tarde, campieron.

Los civiles, con el agua hasta la cintura, realizaron con gran peligro trabajos de salvamento. También las autoridades y sus agentes prestaron auxilios al vecindario.

Se ha vuelto a enredar el tiempo en lluvias. El río Turia, que casi siempre está seco, lleva un respetable caudal de aguas, lo que demuestra que el temporal ha sido también muy acentuado en la parte alta de la provincia.

Se ha hecho cargo del mando de la provincia el gobernador civil D. Ramón Puchol, cesando en su consecuencia el interino, Sr. Gómez.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 29. (Recibido el 1.) Servicio especial de la Agencia Fabra. Precio del oro en el día de ayer, 327.

París 29. La comisión de presupuestos ha introducido en el de la Guerra economías que ascienden a la cantidad de 6.135.000 francos.

Roma 29. (Recibido el 1.) La prensa católica censura duramente al gobierno por la circular que ha dirigido a los obispos por su conducta al protestar contra las fiestas del 20 de setiembre.

Viena 30. (Recibido el 1.) Hoy ha llegado a esta capital el rey de Sajonia, invitado por el emperador a una gran partida de caza.

Marsella 30. (Recibido el 1.) El ministro de la Guerra ha visitado esta mañana el Hospital Militar, recorriendo principalmente las salas ocupadas por los enfermos procedentes de Madagascar, a quienes ha dirigido la palabra, pidiéndoles noticias sobre la campaña.

París 30. (Recibido el 1.) El rey de los belgas ha salido esta mañana de París, deteniéndose en Chantilly, donde en compañía del duque de Anjalé visitó el castillo de éste.

París 30. (Recibido el 1.) Se siguen recibiendo numerosos telegramas de pésame con motivo de la muerte del gran Pasteur. El cadáver de éste será colocado mañana en la capilla mortuoria, celebrándose suntuosísimos funerales por cuenta del Estado, en la forma acordada ayer por el Consejo de ministros.

Londres 30. (Recibido el 1.) Los periódicos confirman que el gobierno de Pekín ha degradado al virrey de Szechuen, en vista del ultimatum de Inglaterra, y que por lo tanto puede considerarse como terminado el conflicto.

París 30. (Recibido el 1.) La prensa sigue atribuyendo grande importancia a la venida a esta capital del ministro de Negocios Extranjeros de Rusia. El presidente de la república le ha invitado a comer esta semana a Fontainebleau.

Pekín 30. (Recibido el 30.) Inglaterra ha dirigido al gobierno chino un ultimatum acerca de los desórdenes de Szechuen.

Londres 30. Comentando la prensa el ultimatum dirigido al gobierno chino, aconseja al inglés una acción rápida y enérgica. The Standard reclama que esta acción sea apoyada por la escuadra que se encuentra en Yangt-Se-Kiang, caso de no preferirse la ocupación de Tonkin.

Londres 30. (Recibido el 30.) El gobierno chino accede a satisfacer a Francia por los desórdenes de Szechuen una indemnización de 940.000 taels.

Londres 30. El periódico The Times da cuenta de que el ministro de la Guerra ha llamado a Londres al Sr. Scotts, inspector de policía de Costa de Oro (Guinea) para consultarle sobre los preparativos de una expedición eventual contra los achantis.

Yokohama 29. (Recibido el 30.) No ha habido verdadero atentado contra el ministro Ito. La conspiración fraguada contra el mismo, fué descubierta en la noche del miércoles, apoderándose las autoridades de numerosos documentos que comprometen gravemente a bastantes personas.

Paris 29.

(Recibido el 30.) Confirmamos que el gobierno ha resuelto consagrar honras fúnebres de carácter nacional al insigne Pasteur. La familia del mismo está recibiendo numerosos telegramas de pésame de todas las naciones.

(Recibido el 30.) En la tarde de hoy se ha inaugurado en Fontainebleau el monumento consagrado a la memoria de Carnot.

El Sr. Félix Faure ha asistido al acto acompañado del ministro de Obras públicas y de la familia de su ilustre predecesor. Numerosa afluencia de público ha presenciado la ceremonia, que ha revestido gran solemnidad.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68,93, 3 por 100 francés, 100,50.

Los últimos despachos recibidos de Majunga (Madagascar) dan cuenta de que la columna de tropas francesas ha llegado a 35 kilómetros de Tananarive, y continúa avanzando.

La salud de las tropas es excelente, lo mismo que el espíritu de que se hallan animadas.

Los despachos recibidos de Argel dan cuenta de un choque sangriento ocurrido en Arbal, frontera de Marruecos, resultando seis muertos.

Las noticias que se reciben de los Estados Unidos se muestran unánimes en manifestar que a pesar de los esfuerzos hechos por los elementos irlandeses, y de haberse denominado pomposamente «Alianza irlandesa del mundo», sus discursos y acuerdos no ha logrado llamar la atención, pasando casi inadvertidos.

El imperio chino ha dado todo género de satisfacciones a Francia con motivo de los desórdenes de Szechuen.

El decreto degradando al virrey fué comunicado ayer al ministro de Francia en el Celeste Imperio.

Exterior español, 68,75.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

1907 TELEGRAMA

San Sebastián 30, 4 t. En vez del general Churruarín está a las órdenes del rey de Portugal el coronel Flores.

Se celebrará un gran banquete, al que concurrirán los señores de Cánovas, el duque de Tetuán, el ministro de Portugal, el general López Pinto y la alta servidumbre.—Aguilar.

Mañana saldrán para Madrid: el señor Calzadón, el marqués de Navamouende y vizconde de Torrealmirante; el miércoles la infanta y el conde de Rodas, y el día 3 la generala Jovellana.—Aguilar.

El día 3 se celebrará un partido de pelota en honor del monarca portugués. Se han comprometido a jugar los célebres pelotaris Labgarte y Ondarro.—Aguilar.

Mañana se abre la Universidad libre de Oñate para las facultades de derecho y letras. La subvención de la Diputación de Guipúzcoa son 90.000 pesetas.

Después de la inauguración se dará un gran banquete. Ha salido para Oñate el presidente de la Diputación, Sr. Lili.—Aguilar.

Dícese que el Ayuntamiento ofrecerá un lunch al rey de Portugal y que el Casino organizará una gran fiesta en honor del monarca lusitano.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, tributará los honores al augusto viajero, recibiendo en el andén a los acordes de la marcha real portuguesa.

Otra compañía del regimiento de Sicilia hará los honores en el hotel de Londres. Permanecerán las fuerzas de los regimientos de Valencia y Sicilia y entre ellas una compañía de artillería.—Aguilar.

Se dice que el Ayuntamiento de esta ciudad ofrecerá un lunch al rey de Portugal, y que el Casino tal vez organice con tal motivo una gran fiesta.

Las tropas formarán desde la estación hasta el hotel de Londres, en donde se hospeda el monarca portugués. Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, tributará los honores de ordenanza en el andén, tocando la música el himno portugués.

Otra compañía del regimiento de Sicilia hará los honores en el hotel de Londres. Formarán la carrera las fuerzas de Valencia, Sicilia y entre ellas una compañía de artillería.—Aguilar.

Toda la familia real se embarcó en la escampavía Guipuzcoana, dando una vuelta entera a la bahía.

Al pasar cerca del Isla de Iuzón, las cornetas tocaron marcha. El Sr. Ruiz del Arbol está en el palacio de Miramar cumplimentando a S. M. la reina.

El cañonero Mac-Mahon saldrá de la dársena para tributar los honores debidos al rey de Portugal en medio de la bahía. El rey D. Carlos visitará los buques de guerra surtos en el puerto.

El duque de Najera prestará servicio como grande de España el día de la llegada del rey de Portugal.—Aguilar.

Ha sido nombrado comandante general de la primera división del sexto cuerpo de ejército el general D. Luis Santiago, y jefe del centro telegráfico de Madrid D. Fidel Gólmayo.—Aguilar.

EL CÓLERA

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en esta capital 14 defunciones y 22 nuevas invasiones de la enfermedad cólerica reinante.

ZARZUELA

Se ha fijado en los sitios de costumbre la lista de la notable compañía cómica-lírica que ha de actuar durante el invierno en el teatro de la Zarzuela.

Director artístico.—D. Manuel Fernández Caballero. Directores de escena.—D. Julián Roca y D. Ramón Rosell.

Actrices.—Araña, Lucrecia; Cárcamo, Pilar; Catalán, Consuelo; Fábregas, Pilar; González, Nieves; Hidalgo, Carmen; Lázaro, Felisa; Llanos, Angela; Montes, María; Reinos, Aurora, y Solano, Matilde.

Actores.—Araña, Pablo; Bañares, Francisco; Demingo, Antonio; Erias, José; Gallo, Eduardo; González, Antonio; Monayo, José; Mora, Francisco; Navarro, Saturnino M.; Romea, Julián; Rosell, Ramón; Otero, Mariano; Sánchez de Castilla, Gabriel, y Seo, Agustín.

Maestros directores y concertadores.—D. Federico Reparaz y D. Manuel Chalons. Apuntadores.—D. Francisco Pallarés y D. Francisco Catalán.

Pintores escenográficos.—Sres. Busato y Amalio y D. Luis Muriel. Cuarenta profesores de orquesta y 40 coristas.

Representante de la empresa.—D. Rosendo Dalman. Con artistas tan aplaudidos, no parece aventurado asegurar a los Sres. Caballero (hijo) y Yañez una brillante temporada.

Además, en el antiguo teatro de Jovellanos se han llevado a cabo las siguientes obras: Nueva instalación de luz eléctrica. Decoro de pasillos y salones de espera, y se ha construido todo el escenario de nueva planta.

La temporada comenzará en los primeros días de octubre.

RESTOS AUTÉNTICOS DE CAÍN Y ABEL

Efectivamente; un sabio arqueólogo americano, el doctor Plougeon, asegura haber encontrado la tumba de Abel, una urna que contiene cenizas del infortunado joven y la punta pétrea del dardo con que Cain consumió el fratricidio.

Las pruebas de la autenticidad del descubrimiento están por ahora manuscritas; el doctor y su hermosa esposa (al menos a juzgar por la fotografía) han gastado doce años de luna de miel y todo su capital en viajes, exploraciones, trabajos y otras empresas arqueológicas; hoy no tienen dinero suficiente para editar su obra común, ni encuentran en los Estados Unidos editor bastante valiente para el caso. Pero mister O'Sullivan publica en la Review of Reviews (setiembre, 14, 95) un largo y razonado extracto del trabajo inédito de los esposos Plougeon, y a mi vez extracto yo, para uso de los lectores de LA CORRESPONDENCIA, lo más saliente del artículo de Mr. O'Sullivan.

Entre los espesos bosques del Yucatán vive una tribu de indios que allá por el año de 1848 se declaró independiente de los mejicanos, e independientemente sigue hasta la fecha, hostil y cruel para los blancos e indios sumisos.

Este pueblo descendiente directo, según Mr. Plougeon, de los hombres que han dejado sobre la tierra documentos más antiguos de civilización; estudiando su idioma, averiguó que era casi el mismo maya, del cual se conservan escasos vestigios, y esos indescifrables hasta la fecha en que Mr. Plougeon se encargó del asunto.

Por mi cuenta puedo decir que en la excelente obra alemana de Vater, continuada por Julg, al idioma maya o más del Yucatán sólo se le dedican cuatro líneas, y únicamente son citados como autores que dan cuenta de su existencia, nuestro Hervás y Panduro, el italiano Balbi y Malte Brun.

Pero Mr. Plougeon afirma que el maya es más antiguo que el sanscrito; que del maya han tomado gran parte de su vocabulario los antiguos pueblos indo-germánicos, o argos, y por estos los más modernos; hasta el punto de que el alfabeto griego, leído de corrido, no es otra cosa que la relación en lengua maya del diluvio universal.

Hace unos nueve o diez mil años los sacerdotes asirios, persas, egipcios, etc., consideraban el Yucatán, entonces Maya, como el ombligo del planeta, y con él comunicaban por tierra de la Atlántida, que entonces hacía innecesaria la Transatlántica. Pero se hundió la Atlántida, y desde entonces se perdieron de vista egipcios y mayas, y los unos y los otros se estancaron y concluyeron malamente.

Esto asegura Mr. O'Sullivan que queda probado en el manuscrito de Plougeon, y aun en su extracto no está mal perfeccionado; el lector debe aceptarlo provisionalmente para pasar a la historia de Cain y Abel, que desde luego comprenderá que eran mayas.

Cain y Abel son dos nombres desfigurados, como tantos otros, al pasar de boca en boca durante miles de años; realmente, no se llamaba el uno Abel (judío), ni Osiris (egipcio), ni Bali (sánscrito), sino Coh; así como Cain, o Set, o Songra, se llamó en sus días, y en su patria americana, Aac. Los dos eran hijos del rey Can, que al morir dividió el reino entre los dos hermanos, y al menor, Coh, o Abel, le adjudicó además por esposa a su hermana mayor, la hermosa Moo, que pasó a los misterios religiosos del Egipto con el nombre de Mu.

Esto de casarse los hermanos lo heredaron de los mayas los egipcios, etíopes, griegos y otros pueblos del mal llamado antiguo mundo. Coh, con su mujer Moo, tenía su capital en Chichiu-Itza; Aac en Uxmal; los restos de ambas ciudades son hoy el asombro de los exploradores, y Mr. O'Sullivan nos da en la Review hermosas fotografías de íngenes y artísticos monumentos. Aac envidiaba a Coh su fortuna en la guerra, su popularidad, y más que nada la buena moza de su común hermana; Mr. Plougeon no está muy al tanto de los pormenores de este drama, que tiene cien siglos de fecha; pero de lo que no cabe duda, es de que Aac, Cain, pegó tres puñaladas por la espalda a su hermano, Coh, Abel; y esto con un dardo, cuya punta de pedernal obra en poder de Mr. Plougeon, que lo encontró en el propio mauseo que Moo levantó a la memoria de su infortunado esposo; el arma fratricida yacía al lado de una urna cineraria llena de vísceras carbonizadas, que químicos eminentes van a estudiar, para decirnos de qué parte del cuerpo de Coh se trata.

Mr. Plougeon, con ayuda de los manuscritos, de las inscripciones, de los monumentos, etc., etc., de origen maya, y con su inmenso conocimiento de la antigüedad arya ha sido capaz de seguir los pasos a la reina Moo en su viudez, y es seguro que no concedió a Aac sus favores, antes bien castigó su crimen con toda severidad.

Aunque he expuesto con algún regocijo lo más culminante del trabajo de Mr. Plougeon, sería una gran hipocresía no declarar que sus descubrimientos positivos, y sus inducciones ingeniosas y nada descabelladas, merecen gran atención por parte del mundo sabio; y que es de desear que, vendidos los obscuros finaceros, no tarde mucho el eminente arqueólogo en publicar su obra.

QUINARÁN.

FRANCIA.

Predomina la cuestión Madagascar. Como la expedición experimenta contratiempos, retrasos, y pérdidas debidas exclusivamente al clima y a la topografía, no viene los éxitos militares a contrarrestar el mal efecto de las noticias que se reciben. La ninguna resistencia, que hasta ahora han ofrecido los hovas, es un perjuicio para el estado de la opinión, que sin entusiasmos marciales de esa que tanto ciegan a las muchedumbres, se dedica con frialdad y mal humor a comparar los sacrificios que cuesta la expedición con las problemáticas ventajas de la conquista.

No deja también de preocupar la cuestión financiera, y con el afán de llenar el déficit se proponen economías hasta en el ejército.

ITALIA.

Hay indicios de que se prepara una nueva campaña en la frontera meridional de la Eritrea, contra los rases, feudatarios del rey de Abisinia, y quizás contra el mismo rey. Pero como estas empresas coloniales son poco agradables para el contribuyente italiano, el pretexto tiene que venir de Africa, y todo hace creer que el general Baratieri, gobernador de la colonia, sabrá hacerse insular por los abisinios.

Las fiestas del 20 de setiembre han producido alguna excitación entre patriotas y clericales. El gobierno ha dirigido una enérgica circular a los prelados más recalcitrantes, a la cual uno de éstos ha contestado en público, declarando que la única Roma inamalgable, que conocen los católicos, es la Roma pontifical.—G.

SUCESOS.

En la calle del Divino Pastor se produjo esta mañana una riña entre Francisca Sierra y Andrés Requeña.

La primera disparó a Andrés, su amante; dos tiros sin que afortunadamente, lograra hacer blanco.

También se han registrado durante el día dos hurtos y dos denuncias por estafas.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 30, según el Observatorio de Madrid, fué de 22 grados; la mínima, de 14,2.

El día 1.º en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 22 grados a las siete de la mañana, 26 a las doce del día y 24 a las cinco de la tarde. El barómetro señala buen tiempo.

Esta tarde han continuado los ejercicios de oposición a las pensiones de Fomento. Actuaron los alumnos y alumnas de la escuela de Artes y Oficios.

Mañana a las tres de la tarde, actuarán en el Conservatorio los alumnos de canto y los instrumentistas.

Solo se admitirá a los que lleven profesor para que los acompañe al piano.

LOS RUIDOS DEL CONVENTO

Incógnita casi despojada.

Esta mañana se personaron en el edificio conventual el secretario del obispado, señor Diego; el coronel Sr. Morera, y el sargento del cuerpo de Seguridad Sr. Pérez, acompañados de un albañil.

Este, por disposición del secretario y el coronel, dió varios golpes en diferentes puntos del convento, dentro otros por la parte exterior que da al cementerio, y después de producirse varios ruidos exactamente iguales a los que vanian escuchándose en días anteriores, parece se ha descubierta en principio el autor de los ruidos.

Se dice, y nosotros no hacemos más que reproducir lo que se contaba de público, que no es ajena a estos ruidos alguna de las personas que habitan en el hotel inmediato.

Se dice como muy seguro que entre alguno de dichos habitantes del hotel y algún dependiente del monasterio hay relaciones de inteligencia.

Se asegura que los ruidos se producían a fin de obligar a las madres a abandonar el edificio y trasladarse a otro, para que cierta persona que no es de dentro del hotel pudiera aprovecharse de esta circunstancia para hacerse con el convento por poco precio.

También se dice que hace bastante tiempo se produjeron ruidos parecidos en dicho edificio, que fué propiedad de un sacerdote, que se desahució de él por la mitad que le había costado.

El coronel Morera y el secretario del obispado merecen plácemes, si, como se asegura, es un hecho cuanto acabamos de referir.

Las virtuosas madres y el ilustrado capellán del convento no juegan para nada en las diligencias hechas, antes bien han sido víctimas de los sustos consiguientes.

ACTO DE BARBARIE.

Hace pocos días acaba de fallarse en consejo de guerra en Argelia, un proceso instruido contra un oficial, un sargento y un cabo del ejército francés en aquella colonia, acusados de homicidio involuntario.

Se trataba de un infeliz soldado de cazadores, al cual se le sometió a los más horribles tormentos. Para que no abandonase la prevención, se le condenó al original castigo de dejarlo descalzo; y como esto ocasionase alguna resistencia, se dió principio al siguiente martirio:

En un tablado se le sujetó de pies y manos, ligando ambas extremidades con una gruesa cadena, que no le permitía el menor movimiento. Como se lamentase de su situación, se le puso una mordaza de madera fuertemente atada, y como ni aun así se lo grabó su silencio, se ordenó meterle una piedra dentro de la boca.

Así se logró su silencio eterno, pues la asfixia no se hizo esperar en aquel desventurado cazador. Tan repugnante y prolongada barbarie fué ejecutada con conocimiento por dicho oficial y clases de tropa, versando la discusión del consejo de guerra sobre si las mordazas estaban permitidas por el jefe del batallón, ó negado su uso por otras autoridades.

Lo curioso es que todos fueron absueltos. Traslado al Intransigente y otros colegas franceses que tanto se lamentan de la bárbara dominación de España en Cuba y otras colonias.

No se han recibido hoy noticias de Tángr respecto a la epidemia cólerica. Para atender a las familias españolas pobres que sean atacadas por la enfermedad y carezcan de recursos, el señor ministro de la Gobernación ha remitido a nuestro representante en Tángr 4.000 pesetas.

A causa del mal estado de las líneas telegráficas, no se han recibido aún en Hacienda, las noticias de varias provincias relativas a recaudación.

Dos horas y media ha durado la conferencia que ha celebrado esta mañana el señor conde de la Mortera con el señor ministro de Ultramar, conminada de todos los

problemas referentes a la situación de la Gran Antilla.

Muchos hijos de la provincia de Lugo, siguiendo la costumbre de años anteriores, se reunirán el 5 del presente mes para festejar con un banquete el día del hijo y patrono de aquella ciudad, San Froilán, para cuyo acto invitan a cuantos naturales de Galicia quisieran asistir a él.

Las inscripciones pueden hacerse en la secretaria del Centro Gallego, Mayor, 63, hasta el 3 inclusive.

La escampavía Constante apresó en aguas de Soler (Palma) un falucho con 51 bultos de tabaco.

Ayer se celebraron en la iglesia catedral de San Fernando unos solemnes funerales en sufragio de las víctimas del Barcozategui, costeados por los generales, jefes y oficiales del departamento de Cádiz.

Mañana miércoles se verificará en el elegante teatro de la Princesa una función benéfica en la que cantará la distinguida triple Lucrecia Arana, a quien está dedicada la velada.

Se pondrán en escena las aplaudidas obras Baltasara la pollera, Matrimonio civil y El brazo derecho, tomando parte desinteresadamente, en las dos últimas, nuestro compañero en la prensa D. Manuel de A. Tolosa y otros distinguidos aficionados.

CONSEJO DE ADUANAS

Esta tarde, a las cuatro, bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda, se ha celebrado la primera reunión del nuevo Consejo de Aduanas y Aranceles.

La sesión ha sido abierta por el señor Navarro Reverter, pronunciando éste un elocuente discurso acerca de la historia de la junta de aranceles y valoraciones, y de las razones que han motivado su conversión en el actual consejo, para responder a todos los trabajos importantísimos que al presente le están encomendados en lo relativo al comercio exterior é interior, ratos, aranceles, transportes, etc., sobre todos los cuales ha de informar al gobierno.

Hicieron después uso de la palabra, el presidente del consejo Sr. García Barzanallana, y los vicepresidentes Sres. Alvarez y Villaverde, aplaudiendo las palabras del ministro, elogiando sus iniciativas y reformas constantes, y mostrándose dispuestos a secundarle con empeño en cuanto dependa de cada uno.

El señor ministro de Hacienda levantó la sesión, después de excitar a todas las secciones a que comiencen inmediatamente sus trabajos y particularmente el informe sobre los certificados de origen que han de comenzar a regir en 1.º de noviembre.

OTRA NUEVA DESGRACIA

Varadura de un crucero.

El crucero Colón, que prestaba sus servicios en las costas de Cuba, ha varado en el arrecife de los Colorados, según noticias que esta tarde han circulado en diferentes centros de información.

Los que dan la noticia aseguran que la tripulación se ha salvado; pero que el buque se perderá casi seguramente.

Buscando en el mapa de la isla de Cuba, hemos encontrado tres pequeños arrecifes, titulados Colorados de Afuera, y que se hallan en la costa meridional de la isla, cerca del faro Vorges y debajo del gran bajo de Buena Esperanza.

Dichos Colorados están muy próximos a la costa y a unos 60 kilómetros de Manzanillo.

Los bajos Colorados más conocidos en las cartas marítimas, son los que están en las costas Norte de la Vuelta Abajo, cerca del cabo de San Antonio.

El crucero Colón fué construido en el arsenal de la Carraca y botado al agua el 23 de enero de 1887.

Tiene un desplazamiento de 1.152 toneladas, y está armado de cuatro cañones de 12 centímetros, dos de 7, cuatro de tiro rápido y una ametralladora.

Su radio de acción es de 2.103 millas, y ocupa el número 50 en el catálogo de nuestros buques.

Sus últimos servicios los había prestado en la América del Sur, asistiendo, para defender los intereses españoles, al bombardeo de Río Janeiro.

El hecho de haber varado en un arrecife hace temer, y con razón, que el barco se pierda, pues sabido es que los arrecifes son de piedra, de masas coralianas ó de constitución madreporica, y en cualquiera de estos casos, los buques, sufren mayores averías por el choque y quedan más fuertemente sujetos, dando lugar a que el embate de las olas los destruya antes de poderlos sacar a flote.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 30, DEL 1. Rows include: Renta perpetua al 4 0/0 int., Renta id. p. quinquenales, Renta id. fin. corriente, etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

La liquidación se hizo en alza, pagando el último día de mes, el bajista, un deport de 60 céntimos.

El contado empieza sus operaciones de este mes con 30 céntimos de alza sobre la fecha. Todo esto indica que sigue faltando papel en el mercado, ó que sobran bajistas en Bolsa.

Donde más se nota la abundancia de dinero a colocar es en el papel llamado Cubas, que al cambio que se cotiza actualmente produce un buen interés.

El exterior también está sostenido, y eso que en París tienen abandonado, por ahora, este papel, por la fiebre que tienen los especuladores por los negocios de Minas.

Las obligaciones del Tesoro, solicitadas, y en una palabra, el crédito de España ha mejorado tanto, que nadie que esté dentro del palacio bursátil se acuerda de los problemas que tenemos pendientes.

SARAH BERNHARDT

El día 25 del actual debutará en el teatro de la Princesa de esta corte la insigne artista francesa Sarah Bernhardt, quien, entre otras obras nuevas, dará a conocer la última creación de Sardou, Gismonda, que ha sido el succès d'été de París.

Han salido de Cádiz para Fernando Pó el vapor correo Lavache, y para la Habana el Catalina, conduciendo tropas.

SUCURSALES

Se dan para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la ma ana, ó encargarse de la edición de la noche.

Puerta del Sol, 1, expenduría permanente de tabacos.

Ferraz, 23, relojería. Plaza del Angel, 9, lotería. Lampistería de María, Plaza de Herrerías, 12.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERIA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

CHARADA

Entre Anade-primer, Auto-dos, mi mujer y Adria-tercera, si me dan á escoger, me quedo sin dudar con mi mujer, porque Todo merece la preñera.

Solución á la anterior: LIBERIA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2

APOLO.—8 3/4.—La sobrina del sacristán.—El cabo primero.—El monaguillo.—Colegio de señoritas.

ESLAVA.—8 3/4.—El cura del regimiento.—El tambor de granaderos.—El vizconde.—Las campanadas.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Patines, academia velocipedica, teatro de fantoches, Tio Vivo, tiro de pistola y carabina y otros recreos.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIÉRCOLES 2 DE OCTUBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 2

San Antonio, soldado militar. San Saturno, patron de Sicilia, S. Ledogario, obispo, y San Primo y compañeros mártires.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, á las diez será la misa mayor y á las cinco de la tarde precios y reserva.

IMPOTENCIA

La curan las célebres píldoras de M. Marica, 39, Madrid. Farmacia, 43 reales caja.

PROPIETARIOS

Al 6 por 100 anual, dinero para hipotecas en Madrid y provincias. 21, Plaza del Angel, 21, 2.

MEDICO.—SE DESEA PARA

Una sociedad de vecinos en un pueblo provincia de Madrid. Informes, Carretas, 22, comercio.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES

Adres, leche fresca. Razon, Jorge Juan, 9, lechería.

CORRO DE CREDITOS SIN GASTOS

y anticipo sobre los mismos, según convenio. Marqués de Leganés, 7, 2.

ALMONEDA: BUENOS Y DISTINGUIDOS

Almosnades, hay piano: precio bajo. Rejas, 1 duplicado, bajo.

SE DESEA 1 ó 2 CABALLEROS

ros con ó sin. Atocha 103 y 101, en la esquina.

EXTRANJERO DESEA HABITACION

en familia española. Lista de Correos, cédula número 990.

VALLAS: GRANDES SURTIDOS

Nuevos y variados dibujos de 30 pesetas en adelante; copias de cristal para agua, 4 ptes. docena; copias para vino, 3id. para licor, 250.

ARTISTA PINTORA FRANCESA

con diplomas en París, 44 lecciones particulares. Dirigirse á las Escuelas Belgas, Alcalá, 6.

30 ó 60 PTAS. MES SE ALQUILAN

bonitos cuartos. Castelló 3

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

y derecho, lecciones 25 en casa. Jacometrezo, núm. 34, 3.

CARRERA DE DERECHO

Todos los alumnos de la sección de Derecho de SAN RAFAEL, FLOREN, 2, examinados en setiembre, han salido bien. Matrícula abierta hasta el 10. Apuntes de todas las asignaturas.

LET FOR A GENTLEMAN

stable drawing and bed-rooms number one first floor, on the wright hand, English spoken.

PERDIDA TALMITA NEGRA EN

coche de punto. Gratificarán Serrano, 68, pral.

ARTICULAR.—HABITACIONES

principales, Hortaleza, 15, licor, 15, infantería.

SE DESEN CABINETES CON O

SE DESE CABINETE Y ALCOBA

para persona estable. Horna de la Mata, 19, enflo. izqda.

CABINETE Y ALCOBA EXTR. EN

Gamilla, Telma, 42, 3.

SOLA SOLA BONITAS HABITACIONES

en San Jerónimo, 12, 4.

ELEGANTE CABINETE Y ALCOBA

para R. Barquillo, 14, 1. izqda.

VENTA DE LAS FINCAS RUSTICAS

que en Villaherberos, Villodiego, Paredes y Santa Cruz de Boodo (Palencia) posee la casa de Sudepanda.

Informar en Madrid, calle de San Vicente, 72.

SE ALQUILA PISO AMUEBLADO

Carrera de San Jerónimo. Razon Ventura de la Vega 6, ultramarinos.

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de oro

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

RELOJES de plata

de 10 ptes. idem de sistema Roskopf, 30; de plata, 20. Composturas con garantía á los precios siguientes: Completa..... pesetas 2 50

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

BUENOS AIRES... D. Luis Cambay, calle de San Juan, 548.

LISBOA..... Sra. Repullés, rua Aurora, 146.

PARIS..... Agencia Española, 9, rue Cha-teaudun.

Mme. Veuve Roussin, kiosque 44, boulevard Montmartre.

Mme. Michel, id., 181, id. des Capucines.

Mme. Veuve Brillien, id. 49, idem Montmartre.

Mme. Schneider, id. 59, id. id. Mme. Lapointe, id. 218, id. des Capucines.

Mme. Lemaître, kiosque 34, boulevard des Italiens.

Mme. Alhaxme, kiosque 172, rue Saint-Lazare.

Mr. Sanveisin, kiosque de jour-naux allei Lafayette.

Mr. Victor Benquet, librairie, R. Orive, Bodega Española.

D. Luis González.

Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles.

TOULOUSE..... Mr. Sanveisin, kiosque de jour-naux allei Lafayette.

BIARRITZ..... Mr. Victor Benquet, librairie, R. Orive, Bodega Española.

TANGER..... D. Luis González.

GIBRALTAR..... Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles.

BORDEAUX..... Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles.

HERPES, HERPES, HERPES.

En el herpetismo se revela, más frecuentemente que en otra alguna enfermedad, la influencia de la herencia. Se transmite, no solo de padres á hijos, sino que á veces salta de una generación á la segunda, sin haberse revelado manifestación ostensible en la anterior.

Revelase comunmente esta enfermedad por erupciones que afectan formas diversas, y se presentan en varias regiones del cuerpo, que ofrecen todas el carácter común y distintivo de terminar por descañonamiento de la piel. Estas erupciones determinan un picor constante que, en ocasiones, se hace intolerable y que obligan al enfermo á rascarse hasta inconscientemente, sin darse cuenta de lo que hace, y por mucho respeto que le merezcan las personas con quienes se halle.

Pero no es solo sobre la piel donde se presentan estas manifestaciones de la enfermedad. Las membranas mucosas toman pronto participación en el proceso, y en ellos venimos á caso la manifestación herpética, y á bajo la forma de simple catarro, que se hace rebelde á todas las medicaciones locales, aun las más acertadas, y á bajo la forma de granulaciones, más rebeldes todavía, puesto que lo son hasta á las catarterizaciones más energicas.

He aquí la causa de la inimita duración de algunos padecimientos de la garganta, de la laringe, del estomago, etc. Multitud de catarros bronquiales están sostenidos por la diatesis herpética, y de aquí la rebeldia que oponen al tratamiento por los balsámicos, isquemiantes del aparato respiratorio, inhalaciones azoadas, etc. Tratados estos catarros por la medicación aliherpética, cesan, no inmediatamente, pero sí al cabo de algún tiempo, durante el cual se ha usado con constancia el ANTHERPÉDICO SERRANO.

Aun no siendo grave el herpetismo, si no por modo indirecto, cuando afecta á las mucosas del aparato digestivo, respiratorio, ocular, etc., es un padecimiento en extremo molesto, por su persistente tenacidad, por la facilidad con que se reproducen sus manifestaciones, y por la propensión que ofrecen los herpéticos á hacerse en ellos más largas otras enfermedades, que en sujetos no herpéticos se dominan fácilmente con recursos terapéuticos sencillos.

Todo individuo herpético puede abrigar la seguridad de curarse total y radicalmente usando el ANTHERPÉDICO SERRANO, que se vende á dos pesetas la caja, con cuarenta píldoras en todas las boticas. Cada píldora tiene impreso el nombre del medicamento. Único representante para toda España, M. Marcia, Capellanes, 1, Madrid.

GARBANZOS.—ACEITES No comprar sin ver los GARBANZOS, 12, Barrio-Nuevo, 12.—Teléfono 223.—Servicio á domicilio.

ALFOMBRAS 3—ESPARTERAS—3 El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela haber llegado todo el surtido para la presente estación.—TELEFONO 1.147.

PÂTE DENTIFRICE GLYCÉRINE GELLE FRÈRES 6, Avenue de l'Opéra PARIS

ACADEMIA PALACIOS PREPARACION DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS. La enseñanza á cargo de los Sres. Palacios, Marín, Bautista, Peña y Castañón, (ingenieros de minas), Donnet y Belmonte (ingenieros de caminos), Castro (ingeniero agrónomo), y Chabano (arquitecto). MAYOR, 32, 3., MADRID.

ACADEMIA DE DIBUJO Director, J. L. Sallaberry Arquitecto. Clave, 4, Pral. Madrid. Preparación para arquitectura e ingenieros. Clases de dibujo, modelado, detalles, conjuntos y proyectos arquitectónicos. La correspondencia AL DIRECTOR.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) Directores, SEÑORES DE LÉPINE «ROYAL CLARET» vino tinto, «EL DIAMANTE» vino blanco, «CLARET» RIOJA FINO DE MESA

QUARTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR DON VÍCTOR PEÑASCO Y OTERO DEL COMERCIO DE ESTA CORTE ex Concejal del Excmo. Ayuntamiento y Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, QUE FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1891 D. E. P. Su viuda la Ilma. Sra. D.ª Crisanta Moreno, su hija política D.ª Puri. ficación Castellana, nietos y demás parientes, Ruego á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, por cuya devoción les quedarán reconocidos.

OBRAS PUBLICADAS EN LA BIBLIOTECA CLÁSICA á tres pesetas cada tomo en rústica y á cuatro encuadernado.

Table with columns: Clásicos griegos, Clásicos latinos, Clásicos españoles, Clásicos italianos, Clásicos franceses, Clásicos portugueses. Lists authors like Homero, Séneca, Ovidio, etc.

SALDOS No comprar sin ver los 4, 6 y 10 ptes. Pañetes y franjas novedad, 050. P.ª de Celengue, 2.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales.—El 10 y 30 de Cádiz, el 20 de Santander.

Línea de Filipinas Con escala en Port-Said, Adén, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones y Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico); Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hvyo y Yokohama.—Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes á partir del 6 de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Fernando Póo Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Megador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñal sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar las lunas, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

EL DIENTE DE ORO Caballero de Gracia, números 2 y 4, principal. Extracciones, 2 pesetas; dientes artificiales, desde 4 pesetas dentaduras, desde 100.

IMPERMEABLES para las parcerías.—Chancos; hules y gomas; grandes surtidos; precios de fábrica.—Carretas, 18, Razar Quirterios, f. id. al callé de Pombó y Gobernación.

EL TRABAJO.—HUERTAS, 76. Pagado á los asegurados hasta 1.º de octubre, Plus, 98.922. Último número de amortización de pólizas..... 49.711

EL EXCMO. SEÑOR D. NARCISO DE LA TORRE-MARÍN Y HEREDIA Conde de Torre-Marín, maestrante de Granada, gran cruz de San Gregorio el Magno, jefe de Administración civil, cesante, ha fallecido el día 1.º de octubre de 1895 Á LAS TRES DE LA MADRUGADA después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su desconsolada esposa, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios Ruego á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Infantas n.ºs. 19 y 21, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

EL DUEÑO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

LA SEÑORA DOÑA ASUNCIÓN CRESPO VIUDA DE REIGÓN Académica de mérito de la Real de San Fernando ha fallecido el día 23 de setiembre de 1895, después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Sus sobrinos doña Encarnación Reigón de Vidal y Llimona y D. Andrés Vidal y Llimona, Ruego á sus parientes, amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma han de celebrarse el miércoles 2 del corriente, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, en lo que recibirán señalado favor.

No se reparten esquelas. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá se han servido conceder ciento y cuarenta días respectivamente, de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la expresada señora.

ANIVERSARIOS LOS EXCMOS. SEÑORES DON JOSÉ FALGUERA Y CIUDAD Doña María de los Dolores de Lasa y Tejada CONDES DE SANTIAGO fallecieron respectivamente el 14 de setiembre de 1895 y el 2 de octubre de 1890. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las iglesias de San Jerónimo y San Pascual, y el 3 en la de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Su hija política y nieta suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden sus almas á Dios.

EL SEÑOR DON PABLO IRUEGAS Y PÉREZ Relator Secretario de la Audiencia de Madrid ha fallecido el 1.º de octubre de 1895 á las tres y media de la madrugada R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia y Excmo. Sr. Presidente de la Audiencia de esta corte, jefes, sus desconsolados hijos D. Pedro y D.ª María, hijos políticos don Ramón Fernández y D.ª Elena O'Bryen, nietos, hermanas, sobrinos y demás parientes, Ruego á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el miércoles 2 del corriente, á las nueve y media de la mañana desde la casa mortuoria, Atocha, n.ºs. 57 y 59, á la sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. Por disposición del finado no se reparten esquelas. AGENCIA FUNERARIA. ATOCHA, 4 CUADRUP.